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Χρέος έχουν εκείνοι οπού σπουδάζουν, να μη τρέχουν εις αρ-

χοντικά και αυλάς μεγάλων και να ματαιώνωσι την σπουδήν τους, δια 
να αποκτήσουν πλούτον και αξιώματα, αλλά να διδάσκωσι μάλιστα τον 
κοινόν λαόν, οπού ζώσι με πολλήν απαιδευσίαν και βαρβαρότητα. 

Κοσμάς Αιτωλός [1] 
 

Ο Κοσμάς [2], του οποίου το κοσμικό όνομα ήταν Κώνστας, είναι 
άγνωστο που και πότε ακριβώς γεννήθηκε (πιθανότατα το 1714). Ανα-

φέρει ο ίδιος, «Η πατρίδα μου η ψεύτικη, η γήϊνος, η ματαία, είναι από 
του Αγίου Άρτης την επαρχίαν, από το Απόκουρον» [3], περιοχή της Αιτω-

λίας, κοντά στο Θέρμο, «από ένα μικρόν χωρίον ονομαζόμενον Μέγαν 
Δένδρον» [4]. 

Άρχισε να μαθαίνει γράμματα από την ηλικία των οκτώ ετών, από το 
1722 έως το 1732, κοντά στον ιεροδιάκονο Γεράσιμο Λύτσικα, πιθανώς 
στη Σιγδίτσα της Παρνασσίδας• γύρω στα είκοσι χρόνια του, άρχισε να 
«διδάσκεται τα γραμματικά υποκάτω εις τον ιεροδιάκονον Ανανίαν τον 
καλούμενον Δερβισάνον», ενώ δίδασκε και ο ίδιος ως υποδιδάσκαλος στη 
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Λομποτινά της Μεγάλης Ναυπακτίας. Τέλος, γύρω στα 1737 η 1738, πήγε 
στα Βραγγιανά Ευρυτανίας, στη σχολή που είχε ιδρύσει ο Ευγένιος Γιαν-

νούλης, όπου είχε σαν δάσκαλό του έναν λόγιο, μαθητή του Ευγένιου, τον 
Θεοφάνη εκ Φουρνά [5], και παρακολούθησε γραμματικά και θεολογικά 
μαθήματα, αριθμητική και γεωμετρία, ενώ απέκτησε και γνώσεις πρα-

κτικής ιατρικής. 
Σε ώριμη ηλικία παρακολούθησε μαθήματα στην Αθωνιάδα, στο Άγι-

ον Όρος, και, σύμφωνα με το «Μαρτυρολόγιον», «ετελείωσε τα γραμμα-

τικά υποκάτω εις τον διδάσκαλον Παναγιώτην Παλαμάν• μετά δε ταύτα 
παρέλαβε και την Λογικήν από τον διδάσκαλον Νικόλαον Τζαρτζούλιον» 
ενώ παρακολούθησε και τον Ευγένιο Βούλγαρι. 

Λίγα γνωρίζουμε σχετικά με το επίπεδο των γνώσεών του: «Και εγώ 
από το σχολείον έμαθα τα εικοσιτέσσερα γράμματα… έμαθα και πεντέξ 
ελληνικά…» «και έμαθα πολλών λογιών γράμματα, εβραϊκά, τουρκικά, 
φράγκικα και από όλα τα έθνη και πολλά τα εδιάβασα» [6]. Όπως φαί-
νεται από τις διδαχές του, γνώριζε την Παλαιά και Καινή Διαθήκη, τους 
Πατέρες, τα λειτουργικά βιβλία, καθώς και τα Συναξάρια των Αγίων και 
την Αμαρτωλών Σωτηρία, του Αγάπιου Λάνδου, την οποία αναφέρει ρητ-

ώς [7]. Σε ο,τι αφορά στις λοιπές γνώσεις του, ορισμένες αναφορές στις 
διδαχές παραπέμπουν στην αρχαία ελληνική γραμματεία. Έτσι, η φράση 
«Ούτος ο κόσμος αδελφοί μου είναι ωσάν μία φυλακή. Πότε πρέπει να 
χαίρεται ο άνθρωπος; Όταν εμβαίνη εις την φυλακήν η όταν ελευθερώ-

νεται από την φυλακήν», παραπέμπει στον Σωκράτη του πλατωνικού 
Φαίδωνα [8]. Σε μια διδαχή του υποστηρίζει πως ο Θεός έπλασε τον Αδάμ 
αφού «επήρε από την γην χώμα και νερόν και φωτιά και αέρα», άποψη 
που παραπέμπει στις θεωρίες των προσωκρατικών. Μετά το πέρας των 
σπουδών του, και αφού χειροτονήθηκε ιερομόναχος στη Μονή Φιλοθέου, 
το 1760, μετέβη στην Κωνσταντινούπολη. Εκεί πήρε μαθήματα ρητορικής 
από τον αδελφό του Χρύσανθο και έλαβε και την άδεια «του εκ Δελβίνου 
της Ηπείρου», πατριάρχη Σεραφείμ Β –που είχε συνταχθεί με τους επα-

ναστάτες κατά τη διάρκεια των Ορλωφικών–, να αρχίσει το κηρυγματικό 
του έργο: Οι περιοδείες του –τρεις η τέσσερις κατ’ άλλους– συνεχίστηκαν 
μέχρι το 1779, διέτρεξε δε, σπιθαμή προς σπιθαμή, μεγάλο μέρος της 
νησιωτικής –Αιγαίο και Ιόνια– και ηπειρωτικής Ελλάδας, με ιδιαίτερη 
έμφαση στη Νότια και Βόρεια Ήπειρο, όπου τον βρήκε και ο μαρτυρικός 
θάνατος. 
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Ο Φάνης Μιχαλόπουλος και ο Κ. Σ. Κώνστας υποστηρίζουν ότι, κατά 
τα Ορλωφικά, ο Κοσμάς έλαβε θέση υπέρ της επανάστασης, ο δε Μιχαλό-

πουλος ερμηνεύει τις μεταγενέστερες θέσεις του ως απότοκες της από-

γοήτευσής του γι’ αυτό και επικεντρώνεται αποκλειστικά στο έργο της 
αντιμετώπισης της απαιδευσίας και των εξισλαμισμών [9]. Το βέβαιο είναι 
πάντως πως, μετά τα Ορλωφικά, χάνουμε τα ίχνη του για τέσσερα χρόνια 
περίπου• πάντως, στα τέλη του 1774, επέστρεψε στην Πόλη όπου, κατά 
τον επόμενο χρόνο, έλαβε από τον νέο Πατριάρχη, Σωφρόνιο Β [10], την 
άδεια να κηρύττει στις Κυκλάδες μετά την αποχώρηση του ρωσικού στο-

λου. Σύμφωνα με τον βιογράφο του, «περιήλθεν όλα σχεδόν τα Δουκά-

νησα διδάξας τους χριστιανούς να μετανοούν και να πράττουν έργα άξια 
της μετανοίας»• «Δουκάνησα» αποκαλούσαν όλα τα νησιά του Αιγαίου 
και έτσι κήρυξε στην Πάρο, τη Νάξο –όπου δίδασκε ο αδελφός του Χρύ-

σανθος–, τη Μύκονο, τη Σέριφο, τη Μήλο κ.α. 
 

 
 

Εν συνεχεία, επέστρεψε πάλι στον Άθω, για να ξεκινήσει την τελευ-

ταία περιοδεία του. Κήρυξε σε αρκετά χωριά στη Χαλκιδική και συνέχισε 
προς τη λοιπή Μακεδονία. Στη Βέροια, Νάουσα, Έδεσσα (Βοδενά), Κοζάνη 
και Σιάτιστα, προσπαθεί να πείσει τους δίγλωσσους βλαχόφωνους κατοί-
κους να χρησιμοποιούν αποκλειστικά τα ελληνικά. Στα βλαχοχώρια της 
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Πίνδου και του Γράμμου, διδάσκει, στήνει σταυρούς, ιδρύει σχολεία. Το 
πέρασμά του αναφέρεται στα χωριά Βλάστη, Κλεισούρα, Βλαχοκλεισού-

ρα, Βλαχολίβαδο, Λαψίστα, Σελίτσα κ.λπ. Στην Ανασελίστα, ιδρύει σχολείο 
ενώ την Καστοριά, την επισκέπτεται το 1775 και το 1778. 

Το πέρασμά του συνοδεύεται από διηγήσεις θαυμάτων μικρών και 
μεγάλων: στη Λόσνιτσα (Γέρμα), οι κάτοικοι μιλούν για το αποτύπωμα του 
ποδιού του που έμεινε στην πέτρα στην οποία πάτησε για να ανέβει στο 
άλογο και την οποία εντοίχισαν δίπλα από την είσοδο του ναού του χω-

ριού. Στη Στεφανιάδα της Αργιθέας, στα Άγραφα, οι ντόπιοι διηγούνται 
πως ο Κοσμάς ευλόγησε μια «πατλιά» στον ίσκιο της οποίας ξεκουρά-

στηκε και από τότε το δένδρο αυτό, μέχρι σήμερα, βγάζει λευκά άνθη και 
ευωδιάζει από τα μέσα Απριλίου έως τα μέσα Ιουνίου. Αντίθετα, στη 
Σκλάταινα (Δρακότρυπα), δεν τον δέχτηκαν και ορισμένοι αποδίδουν τις 
σημερινές κατολισθήσεις στην περιοχή στην ασέβεια των προγόνων τους. 
Στον Μεσοπόταμο (Λυκούρεσι), ένας Τούρκος, αναφέρει ο Σάπφειρος 
Χριστοδουλίδης, θέλοντας να περιγελάσει το κήρυγμα και τον σταυρό που 
έστησε, κατασκεύασε κρεβάτι με τα ξύλα του, αλλά αμέσως αρρώστησε 
βαριά και ζήτησε να εξιλεωθεί, κτίζοντας στο σημείο εκείνο την πρώτη 
εκκλησία, στο όνομα του Αγίου Κοσμά [11]. 

Δύο φορές πέρασε από την περιοχή των Γρεβενών, ίδρυσε σχολεία 
στα βλαχόφωνα, εξισλαμισμένα χωριά των Βαλαάδων, ενώ σε σταυρό 
κοντά στο χωριό Σμίξη υπάρχει ακόμα η φράση, «’Eδω ευλόγησε ο 
Πατροκοσμάς τη Σμίξη». Στο χωριό Ρατοσινίστα, λέγεται πως προφήτευσε 
πως «αυτό θα γένη ρωμαίικο», ενώ στο χωριό Τσιράκι ζήτησε να κοιμηθεί 
στον πιο φτωχό του χωριού και έτσι φιλοξενήθηκε στο σπίτι ενός τσιγ-

γάνου. Στη Σαμαρίνα έχει μείνει ζωηρή η μνήμη της διέλευσής του και το 
1943 δημιουργήθηκε εκκλησία σε ύψωμα από όπου πιστεύεται ότι 
μίλησε. Στην Κατερίνη και τα γύρω χωριά, το πέρασμά του υπενθυμίζουν 
οι δύο ναοί που έχουν κτιστεί σχετικά πρόσφατα στην πόλη και στο χωριό 
Άνω Μηλιά [12]. Σε όλες της περιοχές από όπου πέρασε, βρίσκονται 
δέντρα, υψώματα, σταυροί ακόμα και πηγές που συνδέονται με τη μνήμη 
του• έτσι, στις Καρυές των Τρικάλων, βρίσκεται η «πηγή του Αγίου», απ’ 
όπου μίλησε ο Άγιος• στη Ραψάνη, υψώνεται ακόμα ο γέρο πλάτανος από 
όπου αναφέρεται ότι κήρυξε. Δύο φορές πέρασε από τα Τρίκαλα, και 
σήμερα, στον ναό που φέρει το όνομά του, φυλάσσεται «το πουκάμισο 
του Αγίου που βρέθηκε στην Κρανιά Ασπροποτάμου» ενώ στην Καλα-

μπάκα διατηρείται «Ενθύμηση» σχετικά με την περιοδεία του. 
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